

创建 进行时  
ChuangJian JinXingShi

# 庭院别样美 乡村更宜居

通讯员 张龙 杜程政 记者 叶四青



● 改造后整洁美观的庭院

“手提上篮篮拍蒜薹，隔墙跳过来小后生，哥哥你从哪里来？……”8月1日，在子长市史家畔便民服务中心花岩坪村，欢乐的歌声从村民采莲家飘来。农闲时间，师采莲一边纳鞋垫一边开心地唱着陕北民歌《拍蒜薹》，说着该村“三拆四清”村庄整治带来的幸福生活。

“以前村上有大片拆房拆旧余留的荒地，房前屋后闲置地杂草丛生、垃圾成堆，环境实在是糟糕。孙子都不愿意回来住。”师采莲说，现在进行了整治，村

容村貌改善了，村民生活质量也提高了，孙子和孙女暑假了抢着回来度假。

和师采莲一样，村民马凤琴也感受到了发展庭院经济的好处，现在环境好了，以前经常要跑到集市卖自产的蔬菜，现在有人上门买了。她发展产业的信心更足了。

“种的蔬菜吃不完就卖了，豆角卖4块，黄瓜卖了2块。刚才有人上门买了200多块的菜。”马凤琴高兴地说，等桃熟了，就在家等顾客。



● 师采莲在打理西红柿

今年年初，花岩坪村把发展庭院经济作为全村产业发展和改善人居环境的重要举措，对发展庭院经济进行详细规划，明确发展重点、目标和任务等，根据“一户一类”发展思路，通过政策引导、金融支持、财政奖补、结对服务等措施，吸引农户投资投劳，扶持发展品类占地少、效益高兼具美化环境的庭院经济。

“我们发展庭院经济是156户，新增耕地5.6亩，通过新增就业、销售农产品累计让400余人受益，实现群众增收致

富3.2万元。”史家畔便民服务中心花岩坪村党支部书记李安红说。

据了解，史家畔便民服务中心充分利用辖区内农村人口、土地、水源等资源，结合《子长市促进脱贫群众增收十二条奖补措施》，因地制宜，利用农村闲置庭院、房前屋后零星土地，积极探索发展以“种植、养殖、手工、民宿、农家乐”等特色产业为载体的庭院经济，促进农村庭院变美丽庭院、增收庭院，促进乡村宜居宜业。

## 流动“书香”下基层 文化惠民受欢迎

本报讯（记者 乔建虎 通讯员 李忠毅 朱延峰 刘建虎）7月25日，延川县图书馆组织志愿者到该县雷赤镇门山村开展图书流动服务活动，为村民们带去了文学、科普、农业和红色类图书300余册。

活动现场，一些村民结伴前来，还有的家长带着孩子一起来，大家挑选了自己喜欢的图书，迫不及待地现场阅读了起来。

“这个时节正是农闲的时候，我们在茶余饭后能看看书，了解基本的农业技术知识，非常好。”拿着新书，门山村村民贺平很高兴。

当天，文化志愿者们还向村民介绍了流动图书服务内容，耐心解答借书证办理手续、使用范围及图书借阅期限、册次等问题。同时，图书馆还向门山村捐赠图书160余册，积极引导群众在业余时间多读书、读好书，不断丰富精神文化生活。

“我们图书馆将持续开展流动服务活动，延伸服务触角，拓宽服务范围，深入基层、服务基层，把图书送到读者家门口，打通阅读服务的‘最后一公里’。”延川县图书馆馆长肖福说。

## 暖心事 NuanXinShi

### 残障人士献爱心 回报社会暖人心

本报讯（记者 王静 通讯员 赵东红）7月28日上午，在市残疾人康复中心一楼大厅，爱心人士谢小斌向我市30户困难残疾人捐赠了价值1万余元的米面油，用实际行动表达了自己的爱心善举。

受助残疾人代表张艳梅说：“非常感谢谢小斌的爱心，他为我们树立了积极向上、勇于面对人生困难的榜样。”“我感谢自己生活在社会主义温暖大家庭里，但也深切感受残疾人生活中的不便与艰辛。在我力所能及的情况下，我愿意为残疾人排忧解难。”谢小斌说。

谢小斌是榆林市靖边县人，12岁时因患视网膜脱落导致视力一级残疾。多年来，谢小斌在各级党委、政府和社会各界爱心人士的支持与鼓励下，自强不息，顽强拼搏，在网络上开创了自己的事业，积累了广泛的人脉资源。他在自己发展的同时，始终胸怀感恩之心，先后通过网络或实地帮扶困难家庭和孤残人士100多人次，累计捐款捐物近20万元。

# 城市管理再发力 推动创文惠民生

本报讯（通讯员 李志龙）近日，吴起县城管局及时召开环境卫生推进会，各相关单位划段包干、责任到人，对城区环境卫生、市容市貌、市政公共设施等方面工作进行了全面整治，形成上下联动、齐抓共管的良好氛围。

活动中，该县充分利用县融媒体中心、广场LED大屏、公众号、微信、宣传资料等载体，广泛宣传环境整治工作的重要意义，努力让“城市管理系万家，管理城市靠大家”的理念深入人心，营造全民参与、人人皆“城管”的良好氛围。集中力量，开启“人工+机械”清扫（洗）模式，

环卫工每天早上6:30全面完成一次彻底大清扫，随后全天候动态保洁，晚上9:00下班；机械化做到每天上午和下午两次大清扫，三次洒水降尘，切实做到保洁标准“不放松”，工作质量“严要求”；通过精细化管理公厕，对地面、便槽、洗手池、扶手、门窗等公共设施实行无缝隙擦洗，做到卫生无死角、一客一保洁，确保厕内干净、整洁、无异味；加大对重点区域垃圾的巡回清运频次，做到收集设施垃圾不外溢，日产日清。

在市容市貌方面，加强了早6:00至7:30、午12:30至2:30和晚6:00至9:00，3

个时间段的管理，在大力营造良好营商环境氛围的基础上，注重强化市容市貌和市场秩序的整体形象，努力营造一个规范有序的城市环境。为此，该局积极协调划定临时便民市场17个，夜市摊点10处，摊位310个，有效解决了流动摊贩管理问题；加强机动车和非机动车人行道停放管理规定，做到摆端放正，规范有序；增设非机动车停车位30处，新增停车场3处，车位900个，有效缓解停车难的问题；加强门头牌匾、广告横幅的审批管理，严禁电线杆、路灯杆悬挂广告横幅，门头牌匾务必做到一店一牌、一街一特色，整齐

划一，规范有序；加强违法建筑和建筑工地的管理，对于违法建筑做到“零容忍”，发现一起，处理一起；对于建筑工地严格按照“六个百分百”管理规定进行管理，同时加强工地施工作业时间段的管理，避免夜间施工噪音扰民的事情发生。

“我们将继续加大垃圾容器清洗和地面油污的整治力度，加强全县范围内垃圾清运力度，部分重点道路延长清运时间，加强对40座公厕和垃圾清运站的管理。同时，呼吁广大市民爱护城市环境，为全国文明城市建设工作贡献一份力量。”吴起环卫站负责人田勇说。

# 垃圾收集“音乐专线”带起乡村文明新风

记者 杜音樵 通讯员 李仪凡

每天早晨8点左右，伴随着一阵悦耳的音乐响起，一辆垃圾收运车缓缓驶在黄龙县白马滩村的小路上。沿路的村民听到“音乐”后，纷纷将装好的垃圾拿到门口，等待收运车辆到达便直接倒入垃圾收运桶内。

“我们这条‘音乐专线’运行时间为每日上午8点至10点，每天我负责上门一次收集，还会指导大家分类投放垃圾。”驾驶及收运员告诉记者，“从目前运行情况来看，村民们都很配合，大家都改

掉了乱扔乱倒垃圾的陋习。”

垃圾虽小，却系着民生，连着文明。定时收集、定点运行的“音乐专线”模式在减少农村生活垃圾处理不及时带来污染的同时，也大大提高村民对垃圾收集的知晓率和参与率，让村民认识到垃圾收集势在必行，让“绿色、低碳、环保”理念深入人心。

白马滩镇二级主任科员张惠斌介绍，垃圾分类“音乐专线”于2021年8月

正式投入运行，为了深入开展农村人居环境整治和镇域旅游环境整治，重点收集清运白马滩镇街道生活垃圾，垃圾收集清运车辆每天定时播放固定音乐，沿线上门收集垃圾。通过垃圾收集“音乐专线”，向村民传递垃圾回收的信息，让越来越多的村民养成了定时定点投放的习惯，极大地提升了村民垃圾收集的积极性和垃圾回收的环保意识。

如今，白马滩村垃圾收集“音乐专

线”带起的文明新风吹进了白马滩镇的各个村庄。该镇表示，将对白马滩村的垃圾收集情况适时进行推广，利用网格化优势广泛宣传、充分动员，公开收集听取民情民意，积极探索垃圾收集转运定时间、定站点、定线路的“公交化”垃圾收运专线，不断提升农村垃圾收集精细化管理水平，常抓不懈垃圾收集工作，促进垃圾收集清运工作走向常态化，为白马滩镇生态文明提升增光添彩。

## 精神文明建设 大家谈

### 善用“大思政课” 引领新时代青年

袁芳

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。要善用“大思政课”培育新时代青年家国情怀，以青春之我、奋斗之我，为强国建设添砖加瓦，为民族复兴铺路架桥。

“大思政课”强调教学理念的升级、教师能力的强化、课程视野的拓展、教学方法的创新等，具有独特的育人优势。善用“大思政课”引领新时代青年，是当下思政教学改革创新的题中之义。

善用“大思政课”，要协同各方力量，讲好党的科学理论。在守正创新讲好思政课的基础上，其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，形成同向同行的协同效应，将思政工作贯穿教育教学全过程。面对当代青年成长中的新情况和新问题，应运用党的创新理论成果武装青年，将大道理转化为小故事，用小故事启发大道理，引导青年心怀“国之大者”，把握大势，敢于担当，善于作为，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。

善用“大思政课”，要用好用活教学资源，从伟大成就中汲取奋进力量。中国共产党奋斗史、新中国发展史、改革开放实践史，特别是新时代中国特色社会主义取得的历史性成就、发生的历史性变革，种种鲜活的案例，体现着党的初心使命，都是“大思政课”的生动素材。教师要善于甄选与课程内容相关的资源，提升教学感染力和说服力，实现与学生的情感沟通，引导青年用心用情感受伟大成就。

善用“大思政课”，要创新方式方法，以青年喜闻乐见的形式提升思政实效。可以借助信息技术手段，整合优质教学素材、建设智慧课堂，增强学生沉浸式情感体验；可以利用纪念馆、红色教育基地等，把思政小课堂同社会大课堂结合起来；可以拓展时空场域，把学校课堂向网络云课堂延伸，满足社会各界青年的学习需求。

善用“大思政课”引领青年，必将使更多新时代青年勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，让青春焕发出更加绚丽的光彩。

（来源：人民日报）

## 志愿者在行动

### 爱心课堂进社区 孩子快乐过暑假



● 小伙伴们一起下象棋

本报讯（记者 刘彦 通讯员 潘燕燕）近日，走进安塞区白坪街道白坪社

区鼓乡暑期爱心小课堂，孩子们正在志愿者老师的引导看护下，或在安静认真

地完成暑假作业，或在活动室里下象棋、五子棋，或在室外场地上打羽毛球、踢毽子、跳绳……炎炎夏日，挡不住孩子们的快乐暑假。

为了有效缓解假期少年儿童“看护难”问题，让孩子们快乐安全过暑假，在共青团安塞区委和安塞区白坪街道的大力支持下，安塞区鼓乡暑期爱心小课堂在这个暑假如期开课了。

“今年是鼓乡暑期爱心小课堂开设的第8个年头，这也是我们鼓乡爱心志愿者协会的一项长期公益活动。”爱心小课堂志愿者杨开荣告诉记者，爱心小课堂主要针对辖区内困难家庭、父母上班或外出务工家庭暑假无人看管的孩子，监督和辅导他们优质高效地完成暑假作业，同时提供丰富多彩的暑期素质教育课堂。

据了解，鼓乡暑期爱心小课堂的志愿者老师，都是来自辖区内的大学生志愿者和安全、消防等一些行业部门的志

愿者，在引导孩子们学习娱乐相结合的同时，还重点开展一些中小学生学习、食品、居家等安全知识教育活动，让孩子们切实增强自我保护、自我防范意识，让他们安全度假。

王宇博小朋友的妈妈上班非常忙，所以一放暑假，他就来到了鼓乡暑期爱心小课堂。“在这里过暑假，有很多小朋友可以一起玩儿，暑假作业不会了还有志愿者老师给我们认真地辅导。”王宇博说，在暑期爱心小课堂过暑假，不用一个人在家待着，很开心。

近年来，安塞区白坪街道白坪社区紧紧围绕辖区群众实际需求，将辖区大学生、爱心人士等志愿服务力量汇聚起来，持续深化新时代文明实践志愿服务，通过“爱心小课堂”“辣妈帮帮团”“暖邻服务队”等多种形式，精准开展儿童托管、老年代办、健康义诊、就业培训等各类群众喜闻乐见、接地气、有温度的志愿服务活动，赢得社区居民的赞誉一片。